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  Returadresse: Aldrig Mere Krig, Bøgelundsvej 22, 6920 Videbæk 

Bliv medlem af AMK 
Støt freden – Knæk et gevær med os 

Der er brug for pacifistiske synspunkter  
mere end nogensinde. Vi har brug for dig.  

Vi har brug for at blive flere. 

 

Vi arbejder på at finde alterna-
tiver til oprustning og på at 
udvikle forsvarsformer, der 
bygger på ikkevold.  
 
Aldrig Mere Krig er ikke knyt-
tet til noget parti eller nogen 
religiøs forening. 

   
_ Oplysning om Al-
drig Mere Krig 

Inkluderet i med-
lemskab er en fre-
delig velkomstgave 

 
  Enkeltperson  Kr. 225 

  Par  Kr. 300 

  Student mm.  Kr. 150 

  Pensionist  Kr. 150 

  Civil værnepligt  Kr. 150 

Navn 
−----------------------------------------------------------------------------------------- 
Adresse 
−----------------------------------------------------------------------------------------- 
Tlf. 
−----------------------------------------------------------------------------------------- 
E-mail 
−----------------------------------------------------------------------------------------- 

At være pacifist er en livsholdning. Aldrig Mere Krig blev startet 
i 1926 og er i dag en af landets ældste fredsorganisationer. 

  
– derfor er AMK en gammel forening, der ikke kun kører på enkelte mærkesager. 

– det er livet det drejer sig om, og den ”sag” forældes ikke. 

Fred er en menneskeret. Krig er en forbrydelse mod menneskeheden. 
Konflikter bør altid løses med fredelige midler. 

Læs principprogram og vedtægter: 
AldrigMereKrig.dk/sider/vedtaegt.htm – se også Facebook.com/aldrigmerekrig 
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Til: HUSK: At fjerne AKTIVE LINKS til den sorte udgave! 
KOMMENTARER og KORREKTUR er velkomment! 
 
 
XXXDanmarks militarisering ensretter forskningen 
XXXDansk forsker forlader sit job i protest, blev presset til omdanne fredelig teknologi til militær. 
 
 
Fælles om vandrør på tværs af fronten 
I de besatte dele af Ukraine er samarbejde ofte en bitter nødvendighed for fjenderne. 
 
100.000 er rejst retur til deres besatte område 
 
Ukraine sender dyr klimaregning til Rusland 
 
Unge fra Ukraine kan rejse udenlands igen 
 
Så mange de russiske droner, eller slet ingen? 
 
Nogle millioner til dansk fredsforskning! 
25 millioner fordelt over fire år ligger meget langt under AMKs eget beskedne forslag. 
 
Skæv fredspris i invasionstruede Venezuela 
Nobels fredspris gik til politiker med drøm om at blive indsat af USA ved et militærkup. 
 
Krig er foragt for liv 
Først den dag vi kravler op af skyttegravene og lægger våbnene, vil vanviddet stoppe. 
 
Gadekunst: knækkede geværer og fredsfliser 
Street Art kunstner har tegnet en fantastisk 3D-agtig version af AMKs logo. 
 
Aldrig Mere Krigs første årtier 
Foreningens politiske program er solidt præget af en vedvarende grundtanke. 
 
Krigerisk sprog skaber myter om forplantning 
Befrugtning er ikke kapløb, men en fælles dans, hvor sædceller og æg pænt samarbejder. 
 
Spanien bruger USA-baseaftale til boykot af Israel 
 
Fuld fart for fred i Gaza 
Uden mit solidaritetsarbejde kunne jeg ikke se mine børn og børnebørn i øjnene. 
 
Dansk våbentransport til Israel blokeret igen 
 
En både god og våd dag på gaden for FN 
Nogle timer på gaden gav gode kontakter og fine samtaler om FNs betydning. 
 
AMKs Historie er nu bedre på plads 
For første gang står AMKs historiske arkiv nu samlet, sikret og tørt i et lagerrum. 
 
Lidt mere fra AMK og medlemmerne… 
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Støt via MobilePay 128443, så AMK kan arbejde for pacifismen! 
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FÆLLES OM VANDRØR PÅ TVÆRS AF FRONTEN 
Af Tom Vilmer Paamand 
Under besættelser, som den russiske af ukrainske områder langs grænsen, op-
står to meget modstridende behov. Det ene er at få besætterne smidt ud – gen-
nem militære angreb og sabotage, eller via ikkemilitære kampformer og befolk-
ningens aktive opgør imod samarbejde med den ubudne magt.  
På trods af dette skal den lokale befolkning samtidig overleve, og skabe sig så 

god en dagligdag, som de pressede omstændigheder tillader. Flertallet befinder 
sig oftest langt fra aktive frontlinjer, og har her behov for mad, varme og lys – 
selvom skræmmende bombebrag kan høres i det fjerne.  
Rusland og Ukraine er derfor nødsaget til at samarbejde på rigtig mange områ-

der, mens den blodige krig ubønhørligt fortsætter rundt omkring disse aftaler. 
Der er mange essentielle tjenester og infrastrukturer, der tjener befolkningerne 
på begge sider af fronten, og hvor parterne godt kan finde en gensidig egeninte-
resse i et nødtvungent samarbejde.  
Sådant samarbejde sker typisk gennem stiltiende aftale, lokal våbenhvile eller 

hjælp fra humanitære organisationer, og når sjældent op til at kræve formelle 
bilaterale forhandlinger. Parterne vil jo gerne undgå katastrofer i sine egne om-
råder, og oven i kommer de internationale humanitære aftaler, som begge parter 
dog bedst husker på, når de andre kan beskyldes for at overtræde dem.  
Omkring tre million ukrainere bor i de russisk-besatte områder i Donbass, 

Luhansk, Kherson, Krim og Zaporizjzja, men anses (naturligvis) fortsat som 
statsborgere i Ukraine.  
⦿  Ukrainere i de besatte områder har fortsat ret til pension og andre sociale 
ydelser fra Ukraine. Disse nødvendige og berettigede overførsler krævede kom-
plicerede forhandlinger, men i 2025 er det lykkedes at få en nemmere ordning 
på plads. Personer i de besatte territorier kan nu modtage pension via en uden-
landsk bank tilknyttet de internationale systemer, hvilket dog netop ikke gælder 
Ruslands egne banksystemer, som jo er heftigt sanktioneret.  
Ydermere har Rusland i sin egen lovgivning gjort områderne formelt russiske, 

og presser indbyggerne til at modtage russisk statsborgerskab. Dette virker til-
lokkende, for pensionen fra Rusland kan være dobbelt så høj som Ukraines, 
men overgangen er kompliceret – og ingen af beløbene er reelt særligt store.  
⦿  På det militære områder sker løbende udveksling af krigsfanger. Røde Kors 
får som regel adgang til fangerne som neutral mellemmand, fører lister over 
dem og koordinerer indimellem pakker og breve til og fra fangerne.  
⦿  I Donbass blev hele vandforsyningen administreret af det ukrainske selskab 
Voda Donbasu, der siden 2014 fortsat forsynede millioner af mennesker på 
tværs af alle frontlinjer via sine rørledninger. Når kampene så igenigen ramte 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
vandforsyningen, måtte de ukrainske teknikere rykke ud, reparere og vedlige-
holde systemet – men først når forhandlinger med hjælp fra Røde Kors havde 
skabt de nødvendige midlertidige stop i kamphandlingerne.  
Dette usikre samarbejde fortsatte imens vandforsyningen blev værre og værre 

– da dens større infrastruktur efterhånden blev bombet for hårdt i stykker. Men 
først nu i april brød samarbejdet endeligt sammen, og Rusland tog kontrol over 
de pumper og anlæg, som de kunne – og siden er det blot gået ned af bakke for 
de hårdt plagede indbyggere. Rørene går fortsat på kryds og tværs, men nu sli-
der ukrainske teknikere med at få dem afbrudt, hvor vandet fører til besatte om-
råder. Næste gang frontlinjen flytter sig, må de starte forfra med at anlægge rør.  
⦿  To af de mere kendte samarbejdspunkter er på energiområdet. Russisk olie 
flyder fortsat frit igennem Ukraines rørledninger til vestlige lande, baseret på en 
EU-aftale. Det bliver løbende sværere for russisk gas, men denne bliver nu ek-
sporteret via tankskibe til Europas havne – omlastet, så det ser mere lovligt ud. 
⦿  Europas største atomkraftværk Zaporizjzja ligger i Ukraine, men er besat af 
Rusland. Sådanne værker kræver spøjst nok strøm udefra for at kunne køre sik-
kert. Denne strøm kan kortvarigt komme fra dieselgeneratorer, men dette er ri-
geligt usikkert, for uden nødstrøm bryder værket sammen – og selv Putin har 
ikke lyst til en ny Chernobyl-katastrofe. 
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LIDT MERE FRA AMK OG MEDLEMMERNE… 
⦿  Det virker som om de høje krigsher-
rer og -fruer styrer alt i denne tid. En af 
de helt vigtige elementer for at ændre 
dette er, folkelige bevægelser. På Samsø 
er en flok borgere i gang med et initiativ, 
der skal præsenteres til maj, hvor musi-
kere og visuelle kunstnere vil arbejde på 
værker med fredstemaet Peace, Please! – som AMK-folk deltager i.  
Lad os håbe det involverer en masse mennesker, ja lad os håbe at lignende 

initiativer kommer til at sprede sig ud over hele verden. Hvis du kender til 
tilsvarende arrangementer, må du meget gerne dele det. Vi kan lægge det på 
vores snartkommende hjemmeside (hvis altså det er HELT fredeligt), så vi i 
en fart kan blive flere. AMK-kontakt: Dorte@aldrigmerekrig.dk      ☮ 
 
⦿  Den 27-28. oktober var AMK i de landsdækkende medier tre gange på et 
enkelt døgn. Først var Tom Vilmer Paamand paneldeltager i en times debat 
om dronepanik på Radio IIII, om ”Frygten som politisk metode” og spørgs-
målet: ”Kan og skal regeringen bruge den danske frygt i deres politik”, sam-
men med en seniorrådgiver for Liberal Alliance, Moderaternes udenrigsord-
fører og en folketingskandidat for Socialdemokratiet.  
Samme dag udkom en artikel hos TV2 om Nobels fredspris, der i år er et 

fejlskud givet til en oppositionspolitiker i Venezuela – se mere på ark 4. Ud-
delingen fik Norges Fredsråd til at aflyse deres årlige hyldest af fredspris-
modtagere, og det fik Tom så mulighed for at forklare om til TV2. Næste 
morgen hoppede P1 med på vognen med et langt interview, om hvad der var 
galt med denne fredspris, live i morgenens radioavis.                                  ☮ 
 
⦿  Ved oktobers Fredsfestival i Århus blev hele salen udsat for FN-quizzen 
fra bladets forrige nummer. Ingen ramte helt rigtigt, men to personer havde 
dog fem ud af de seks svar rigtige.  
Mange har taget quizzen med til årets julefrokoster, hvor den nok vil vække 

lige så megen debat, som den gjorde til festivalen – hvor mange blev overra-
sket over ”afsløringen” af, at NATOs såkaldte musketer-ed om at ”et angreb 
på én allieret skal betragtes som et angreb på alle allierede” aldrig har været 
en forpligtigelse til at rykke ud med et militært modsvar, blot til at tage så-
danne skridt, som hver af dem anser som nødvendige.                              ☮ 
 
 
 
 

BANK: Arbejdernes Landsbank 
Reg.nr 5396 Konto.nr 0309139 
Giro: 71 [0000 eller medlemsnr] 80237278 
MobilePay: 128443 [skriv helst medlemsnr] 

Besøg vore websteder: 
AldrigMereKrig.dk 

Facebook.com/aldrigmerekrig 
samt FRED.dk 

Dit medlemsnummer samt seneste indbetaling står i postlabel eller email. 

AMKs formand og redaktør 
Tom Vilmer Paamand, Klemstrupvej 5, 
8550 Ryomgård. Telefon: 5051 0328 
E-mail: Tom@AldrigMereKrig.dk 

AMKs landskontor og kasserer 
Hermod Folke Hansen, Bøgelundsvej 
22, 6920 Videbæk. Telefon: 2062 3163 
E-mail: info@AldrigMereKrig.dk 

  

Foreningen Aldrig Mere Krigs hovedbestyrelse 

Dorte Lykke Holm, Strandbakkevej 9, 8305 Samsø Tlf.: 6076 9167 
Mail: dorte@aldrigmerekrig.dk GrandmothersDanmark.dk 

Hermod Folke Hansen, Bøgelundsvej 22, 6920 Videbæk Tlf.: 2062 3163 
Mail: hermod@aldrigmerekrig.dk 

Martin Mørch, Kirke Alle 46. st.th., 7800 Skive Tlf.: 2940 7887 
Mail: martin@aldrigmerekrig.dk   

Jens Poulsen, Syrenvej 2, 5500 Middelfart Tlf.: 2655 9030 
Mail: jens@aldrigmerekrig.dk  
Tom Vilmer Paamand, Klemstrupvej 5, 8550 Ryomgård  Tlf.: 5051 0328 
Mail: tom@aldrigmerekrig.dk  FRED.dk 

Suppleanter 

Stephan Schneeberger, C.F. Richs Vej 105A 6.tv, 2000 Frederiksberg Tlf.: 5016 9317 
Mail: stephan@aldrigmerekrig.dk   

Gustav Sieg Sørensen, Grønnegade 7, 2.tv, 7800 Skive Tlf.: 5172 4673 
Mail: gustav@aldrigmerekrig.dk   

Jens Peter Madsen, Vandmøllevej 6, Davinde, 5220 Odense SØ Tlf.: 5046 0247 
Mail: jenspeter@aldrigmerekrig.dk   

Hanna Lindstrøm, Vroldgade 12, Vrold, 8660 Skanderborg  Tlf.: 2042 9651 
Mail: hanna@aldrigmerekrig.dk   

 
Aldrig Mere Krigs nyhedsbreve udsendes tre gange om året til foreningens medlemmer. 
Bemærk at artiklerne indeholder aktive blå links til flere oplysninger. 
Ansvarshavende redaktør: Tom Vilmer Paamand. Kortere tekster uden afsender er skre-
vet af redaktøren. Redaktionen modtager gerne forslag til stof fra medlemmer og andre. 
Artikler, henvisninger og links i bladet, inklusive redaktørens, kan have indhold, der afviger 
fra foreningen Aldrig Mere Krigs holdninger – men er interessante at kende. 
Giv gerne bladet videre. Genbrug af teksterne helst efter aftale og med kildeangivelse. 
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dem og koordinerer indimellem pakker og breve til og fra fangerne.  
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Voda Donbasu, der siden 2014 fortsat forsynede millioner af mennesker på 
tværs af alle frontlinjer via sine rørledninger. Når kampene så igenigen ramte 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
vandforsyningen, måtte de ukrainske teknikere rykke ud, reparere og vedlige-
holde systemet – men først når forhandlinger med hjælp fra Røde Kors havde 
skabt de nødvendige midlertidige stop i kamphandlingerne.  
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– da dens større infrastruktur efterhånden blev bombet for hårdt i stykker. Men 
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⦿  Europas største atomkraftværk Zaporizjzja ligger i Ukraine, men er besat af 
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I oktober var der igen en måneds strømafbrydelse forårsaget af ødelagte elma-

ster. Rusland og Ukraine måtte derfor aftale en lokal våbenhvile for at kunne 
udbedre problemet. Det Internationale Atomenergiagentur koordinerede, at 
ukrainske ingeniører kunne reparere den beskadigede 750 kV Dniprovska-linje 
uden at blive beskudt, og imens tjekkede russere at reaktorkappen fortsat var 
tæt nok. Nu er værket lidt sikrere, men kan fortsat ikke selv producere strøm. 
Alle disse udfordringer, der løbende har nødvendiggjort et tæt samarbejde 

trods krigen, burde også fungere som en tillidsskabende øvelse imellem de stri-
dende parter. Især når man fx går fælles om at holde et gammelt atomkraftværk 
sikkert, imens det jævnligt bliver ramt af hinandens vildfarne bomber, så burde 
absurditeten i de gensidige ødelæggelser stå rystende klart.  
Men selv den slags mærkes nok mest på det lokale niveau, og ikke helt op i re-

geringstoppen, hvor beslutningerne om fortsat krig åbenbart fortsat virker som 
sund fornuft. Heller ikke folkene omkring Putin lader til at turde sige ham 
imod, så han lever i sin helt egen informationsboble – og alt tyder på, at han 
selv tror på sit eget vrøvl.  
Hvilket herhjemme på lignende vis kan siges om vores statsminister Mette 

Krigeriksen, hvis udtalelser om angrebstrusler og åndelig oprustning også lig-
ger fjernt fra danskernes hverdag. Hendes parti fik sig et dyk ved valget – men 
der står desværre intet fredeligt alternativ og banker på. Så vi må bruge de par-
tier der er – skriv til dem, for Ukraine trænger til hjælp. Men til de fredelige 
løsninger, som ingen andre tør foreslå! ☮ 

 
 

100.000 ER REJST RETUR TIL DERES BESATTE OMRÅDE 
Livet som internt fordreven i Ukraine er hårdt og nøjsomt. Millioner er flygtet 
til mindre omstridte områder – men det anslås faktisk også, at mindst 100.000 
tidligere krigsflygtninge selv har valgt at vende tilbage til deres egne huse. 
Dette kræver dyre omveje først ud af Ukraine og så ind i Rusland via et andet 
naboland, før de kan krydse ind i de besatte områder – og undervejs bliver 
mange afvist efter de gentagne forhør og kontroller ved hver grænsepost. Vel 
fremme kan deres hus været overtaget af besættelsesmagten.  
Før den store russiske invasion i 2022 var der også nemmere interne grænse-

poster ind til de omstridte provinser. Overgangene var blevet etableret i 2015 
gennem Minsk-aftalerne, og gav civile en vis mulighed for fortsat at besøge 
hinanden på tværs af al balladen. Fra 2020 blev adgangen stærkt begrænset un-
der Covid-19 udbruddet, og lukningen er nu permanent. Siden har der kun væ-
ret aftalt nogle midlertidige humanitære korridorer, fx til den paniske evakue-
ring af tusindvis af civile, da kampene nåede Mariupol.  .tom 

UKRAINE SENDER DYR KLIMAREGNING TIL RUSLAND 
Rusland vil næste år få en regning på op mod 300 
milliarder kroner fra Ukraine, som verdens første 
krav på klimakompensation for krigsskader, i en 
proces som Europarådet har sat i gang. Foruden 
døde, kvæstede og fordrevne mennesker har den 
russiske invasion af Ukraine også betydet øget 
global opvarmning. De tre års krig har udledt en 

ekstra mængde drivhusgas beregnet til 240 millioner tons CO₂e. Et ret abstrakt 
tal, men dette er fx på størrelse med Spaniens samlede udledning på et år.  
Ukraines krav støttes af Europarådets Skadesregister for Ukraine, der skal 

hjælpe med erstatning til ukrainere for krigsødelæggelser. Mulighederne, der er 
under fortsat udvikling, rækker fra personlige skader som tortur til ødelagte bo-
liger og anden ejendom – og en klimakompensation er altså også på vej.  
Et sådant register er pionerarbejde, hvor de juridiske og tekniske rammer op-

findes undervejs i samarbejde med de ukrainske myndigheder – hvilket kræver 
dygtig navigering imod korruptionen i landet. Ukraine rummer en tredjedel af 
den europæiske biodiversitet, hvilket gør miljøsvineriet endnu grovere.  .tom 
 

UNGE FRA UKRAINE KAN REJSE UDENLANDS IGEN 
Ukrainske mænd fra 18 til 22 kan nu frit rejse ud og retur uden sanktioner, siger 
den ukrainske regering. Alle andre mænd, fra 23 til 60, er fortsat udelukket fra 
at rejse. Værnepligtsalderen er 25 år, og mange unge har derfor forsøgt at for-
lade landet, før de skal tvinges til fronten. Antallet af uddannede unge er faldet 
mærkbart, hvad de nye muligheder skal modvirke. For Danmark har ændringen 
betydet en tidobling af unge flygtninge, til nu omkring 700 om måneden.  .tom 
 

SÅ MANGE DE RUSSISKE DRONER, ELLER SLET INGEN? 
”Hvis vi gør det til et mål i sig selv, at der skal være konkrete beviser, så foku-
serer vi det forkerte sted hen”, sagde Danmark statsminister, efter at hun i sep-
tember havde lukket adskillige lufthavne og opskræmt befolkningen. Justitsmi-
nisteren supplerede tilsvarende med, at der er en ”mulighed for, at vi aldrig får 
håndfaste beviser for, hvad der præcist skete”. Ifølge DR har mange droneob-
servationer over lufthavne og flere militære anlæg nemlig vist sig grundløse. 
Panik opstår nemt. I 1948 satte statsminister Hans Hedtoft forsvaret i forhøjet 

beredskab, efter at kommunisterne i Tjekkoslovakiet kuppede sig til magten. 
Under den anspændte stemning blev Hedtoft vækket af tung motorlyd og lys-
kegler, mens han overnattede ved Stevns. Han troede at det var russiske kamp-
vogne – men det var lokale traktorer, der gjorde markerne klar til såning.   .tom 
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EN BÅDE GOD OG VÅD DAG PÅ GADEN FOR FN 
Af Jens Peter Madsen, AMK-medlem og historiefortæller
Fynske medlemmer af AMK og lokale fredsvenner trodsede regn og blæst foran 
Odense Rådhus et par timer, for at markere FN-dagen den 24. oktober. Gruppen 
stillede op med fem blå FN-flag og et AMK-banner.
Vi ønskede at markere 80-året for grundlæggelsen af De Forenede Nationer i 

1945, hvor 51 af verdens nationer efter 2. Verdenskrigs rædsler forpligtede sig 
til at bevare fred gennem internationalt samarbejde og kollektive sikkerhedstil-
tag. Vi glæder os over, at FN trods mange udfordringer fortsat eksisterer, og at 
nu 193 nationer efter 80 års virksomhed er repræsenterer i FNs forsamlinger og 
komiteer, hvor de jævnligt mødes til forhandlinger trods de mange krige og 
konflikter, som fortsat findes rundt i verden. 
Vi ønskede en stilfærdig samtale med de fremmødte og forbipasserende om 

FNs betydning nu og fremover i en verden fyldt med ufred og lokale krige. Til 
vores egen overraskelse ville mange af de forbipasserende på trods af ruskvejret 
gerne tale med os om FNs be-
tydning og den aktuelle situa-
tion i verden. Flere valgte også
at skrive under på borgerforsla-
get, ”Støt freds- og konflikt-
forskning og oplysning om 
freds- og konfliktløsninger med 
1 % af de samlede forsvarsud-
gifter”. De som stoppede op og 
talte med os, fik udleveret et 
nummer af vores medlemsblad. 
Mange udtrykte respekt og anerkendelse over, at vi stod der med FN-flag og 

udtrykte tilsvarende ærgrelse over, at der ikke er en aktiv fredsbevægelse i 
Odense, som de kunne tilslutte sig. 
Vi holdt stand i to timer trods vejr og vind, og var enige om, at det helt be-

stemt havde været besværet værd. Vi var også glade for at have fået udvidet vo-
res viden gennem vores forberedelsesmøder om FNs virksomhed, og om den 
betydning FN har trods begrænsninger og udfordringer. 
Vi vil på gaden igen, når lejlighed og mulighed byder sig til, og gerne i samar-

bejde med andre foreninger og grupper, herunder FN-forbundets lokale gruppe 
på Fyn. Det kunne for eksempel være på FNs internationale fredsdag den 21. 
september 2026. Vi opfordrer derfor flere lokale grupper til at gå på gaden 
samme dag i 2026 for FN, og til at vi eventuelt forbereder os sammen online i 
god tid før. ☮

AMKS HISTORIE ER NU BEDRE PÅ PLADS 
For første gang står AMKs historiske arkiv nu 
samlet på samme sted, sikret og tørt i et lagerrum 
ved Ryomgård. De seneste års systematiske ind-
samling har nu gjort, at foreningens knap 100-
årige historie faktisk er optalt og i orden.  
Dette gælder alle protokollerne, helt tilbage fra 

stiftelsen i 1926 og lidt før, hundrede års mødere-
ferater skrevet med sirlig blækskrift eller på skri-
vemaskine, bortset fra de allernyeste, der er sam-
let elektronisk. Det samme gælder årsregnskaber, 
og omfattende dele af dokumentationen for disse 
– og dermed for foreningens arbejde gennem et
århundrede. Oven i kommer kommunikationen
med AMKs mange mindre afdelinger i fortiden,
og rigtig mange principielle småskrifter om tidens skiftende problemstillinger.
Også foreningens blade ligger her rimelig komplet nu, i kassevis og mange

med dubletter, specielt fra 60erne og frem. Der er fortsat meget gravearbejde og
systematisering at udføre. Kasserne har hver fået en overordnet påskrift, og
hvert lag i stablingen er fotograferet, så de burde være nemmere at grave frem.
Også AMKs omfattende

samling af plakater er her,
i en specialbygget reol. De
er blevet for dyre at sælge
med porto og paprør, til
gengæld har koldkrigsmu-
seet REGAN i Rebild købt
ind af dem i bunkevis.
Arkivet består af skram-

lede kasser fra foreningens tidligere kontorer i Thorsgade og Kasernebygningen
mm, samt fra bestyrelsesmedlemmers egne kældre og loftsrum. Det tårner sig
op i fire-fem kassers højde, med de skrøbeligste omhyggeligt øverst.
På et tidspunkt skal kasserne videre til Arbejderbevægelsens Bibliotek og Ar-

kiv, der allerede har en del fra AMK – men ind til da er håbet at finde en kvik
historiker, der nemmere kan grave i vores samling, før den bliver arkiveret.
Næste fase er at erstatte de gamle flyttekasser med stærke, gennemsigtige

plastkasser, bygget til at stables højt med tungt papir i. Indholdet skal samtidigt
grovsorteres, så årtiernes papirer ligger bedre samlet. Meget at gøre endnu, men
at få så meget af fortiden sat på samme plads, er et godt skridt på vejen. .tom 
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nisteren supplerede tilsvarende med, at der er en ”mulighed for, at vi aldrig får 
håndfaste beviser for, hvad der præcist skete”. Ifølge DR har mange droneob-
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beredskab, efter at kommunisterne i Tjekkoslovakiet kuppede sig til magten. 
Under den anspændte stemning blev Hedtoft vækket af tung motorlyd og lys-
kegler, mens han overnattede ved Stevns. Han troede at det var russiske kamp-
vogne – men det var lokale traktorer, der gjorde markerne klar til såning.   .tom 

5



   AMK Nyhedsbrev – December 2025 
 

                                                                                      – ark 4  

NOGLE MILLIONER TIL DANSK FREDSFORSKNING! 
Folketinget vil bruge 25 millioner på studier 
af ikke-militære løsninger på verdens konflik-
ter frem mod 2029. Beløbet indgår i en ny så-
kaldt ”forskningsreserve”, der udover fredsbe-
villingen har udløst yderligere 5,6 milliarder 
til fortsat oprustning…  
”Diplomati-, freds- og konfliktforskning” får 

kun nogle promille af milliarderne, men freds-
bevillingen er dog en rar nyskabelse. Den militære forskning øger den for 
længst mangedoblede krigsbyrde, der allerede var bevilget – og stiger og stiger. 
Trods alt bliver der altså nu afsat nogle millioner til lidt fred i regi af DIIS, 

Dansk Institut for Internationale Studier. Bevillingen kommer efter pres fra især 
Enhedslisten og SF. EL siger: ”I en tid med mange voldsomme krige og urolig-
heder, har det været vigtigt at finde penge til freds- og konfliktforskning”. 
Før beslutningen havde SFs forskningsordfører Sofie Lippert meldt stort ud: 

”Lad os investere i fred”, og dette lykkedes altså. Partiet skriver, at ”Dansk 
forskning i fredsdiplomati vil kunne gå på to ben og både være vidensopbyg-
gende, men også bidrage til konkret diplomatisk arbejde. Danmark havde en-
gang en stolt tradition for freds- og konfliktforskning. Vi var anerkendt interna-
tionalt og bidrog med viden, som gjorde os stærkere i vores udenrigspolitik.”  
DIIS glæder sig på fredens vegne: ”En stor dag for fredsforskningen. For når 

krige, konflikter og oprustning dominerer dagsordenen, er der mere end nogen-
sinde behov for forskningsbaseret viden om, hvad vi skal gøre for at skabe fred. 
Efterspørgslen efter forskningsbaseret viden er høj, men i modsætning til i re-
sten af Norden havde Danmark ikke et miljø for studiet af ikke-militære løsnin-
ger på verdens konflikter. Det får vi nu!” 
Søren Møller Christensen, redaktør i 1980erne for det militærkritiske magasin 

”Forsvar”, skriver: ”Fredsforskningen i Danmark døde med skabelsen af DIIS. 
Det viste sig at være et alvorligt tab. Det bliver spændende at se, om den kan 
genoplives i en meningsfuld form inden for rammerne af DIIS.” 
Forskningsminister Christina Egelund understreger, at ”forskningen bliver en 

del af regeringens sikkerheds- og værdipolitiske strategi – et brud med forestil-
lingen om, at forskningspolitik primært handler om viden og uddannelse”... 
25 millioner fordelt over fire år ligger vældig langt under AMKs ellers bevidst 

beskedne forslag, om blot en øre for hver tikrone brugt på oprustning. Naturlig-
vis en kærkommen begyndelse, men desværre også en ret nøjsom start – DIIS 
får svært ved at leve op til alle ønskerne. Men frem med optimismen, også 
selvom arbejdet på græsrodsplan heller ikke fik plads i bevillingen.  .tom 

SKÆV FREDSPRIS I INVASIONSTRUEDE VENEZUELA 
Af Tom Vilmer Paamand 
Nobel-komiteen skriver om fredsprisen til en oppositionsleder fra Venezuela: 
”Maria Corina Machado oppfyller alle de tre kriteriene i Alfred Nobels testa-
mente. Hun har samlet opposisjonen. Hun har stått prinsippfast mot militarise-
ringen av det venezuelanske samfunnet. Hun har arbeidet utrettelig for en fre-
delig overgang til demokratisk styre og vist at demokratiets virkemidler også er 
fredens virkemidler.” 
Det lyder jo umiddelbart godt, for i det nusiddende regime i Venezuela er for-

svarsministeren selv general for hæren, der har fået for stor politisk magt og be-
synger absolut loyalitet for præsidenten Maduro. Alligevel virker det groft set 
som om komiteen var under pres fra den norske regering, og derfor fandt en 

modtager som Trump er glad for – så han 
selv kunne fravælges uden repressalier.  
Machado ringede da også omgående til 

Trump og roste ham, men kritiserede ikke 
Trumps militære trusler mod landet – en me-
get underlig udeladelse, når hun nu skulle 
fremstå som fredsforkæmper. I stedet har 
hun en ret udtalt drøm om at blive indsat ved 

et USA-kup – for som fredsprisvinderen selv siger det, er USAs militære trusler 
”den eneste måde at tvinge Maduro til at forstå, at dette er tiden til at gå af”.  
USA har sendt verdens største hangarskib mod Venezuela, og gjort alt for at 

provokere regimet med stribevis af krigsforbryderiske angreb på påstået narko-
smuglende småbåde, i håb om at udløse et brugbart påskud for en omfattende 
militær konfrontation.  
Naturligvis må nobelprisen nytænkes ind i en skiftende verden – spørgsmålet 

er blot, hvor absurd dette gøres. Meget venligt set, burde Machado måske så 
have haft en demokratipris i stedet. Da der er meget få tunge fredspriser, bør 
disse nemlig målrettes rigtige fredsforkæmpere. Fx er fhv præsident Obama et 
dårligt eksempel, og modsat var prisen til Japans atombombeofre et pletskud.  
En konkret fredsorienteret priskomitee kunne have opløftet en bedre modtager, 

hvor støtten kunne have givet mulighed for et fremadrettet kompromis for et 
bedre samfund. I stedet ser Machado ud til at kunne blive en ny handskedukke 
for USA, der kan give Trump magt over Venezuela og landets omfattende olie-
reserver. Trump har senest erklæret, at Venezuelas luftrum er lukket, i endnu en 
fjendtlig og aggressiv handling. Danmark burde stå sammen med Venezuela 
her, ikke i en støtte til landets uduelige regering, men i en nødvendig sympati-
erklæring – for næste skridt er måske en tilsvarende opmarch mod Grønland. ☮  
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FULD FART FOR FRED I GAZA 
Af Annemarie Svenningsen, AMK-aktivist fra Djursland 
Da russerne invaderede Ukraine, på trods af Peter Viggo Jacobsens militærana-
lytiske optimisme, – ja så sad jeg og virrede noget med hovedet. Tænkte dystre 
tanker, – og kom så heldigvis i tanker om at Aldrig Mere Krig jo eksisterer, og 
allerede gjorde det da jeg havde min gang i Fredshuset i Vester Allé i 1976. 
Så jeg fik hurtigt meldt mig ind. Tog til en snarlig fredsdemo i Aarhus, der dog 

ikke var så velbesøgt, – men OK, vi har jo også en regering, der støtter fuldt op 
om Ukraine. Ved Gaza 7/10-23 springer rædslen på mig. For aldrig, som i al-
drig, har Israel ladet en chance gå fra sig til at myrde løs på palæstinenserne.
Samtidig, både dengang og nu, sidder der en undren i mit sind, – hvordan kan
noget af det stærkeste militær og bevogtning undlade at se den aktion komme? 
Nu var der pludselig en vild massakre, som den danske regering støttede, som 

våbenproducerende Terma bidrager til, og som Mærsk transporterer våben til.
Det bliver for mig et dansk humanistisk anliggende ikke at blive slået i hartkorn
med de uhyrligheder, disse såkaldte venner udsætter palæstinenserne for. Og at 
vi på nogen måde her i den vestlige såkaldt civiliserede verden kan se på dette
folkemord uden at fortrække en mine, er mig helt ubegribeligt.
Jeg har forstået siden 1978, hvor jeg besøgte palæstinensiske flygtningelejre i 

Damaskus, hvad det er for et kolonialt apartheidregime der har besat Palæstina i 
vestens interesse. Jeg har ikke været aktiv i sagen, – bare aldrig købt varer fra 
zioniststaten. Troede naivt i 1994, at der var en tostatsløsning på vej. Blev fak-
tisk lidt flov over ikke at have været opmærksom. Men altså nu. hvor jeg fak-
tisk er pensionist. må jeg jo bidrage med det jeg kan. Jeg vil ikke kunne se mine 
børn og børnebørn i øjnene, hvis ikke jeg gik ind i solidaritetsarbejde til støtte 
for Palæstina. Altså vi må stå op for de såkaldte humanistiske værdier! 

Så jeg deltager i demonstrationerne fra Rådhuspladsen i Aarhus hver lørdag, – 
sørgmodige og forfærdede står vi gammel-danskere, og kan ikke begribe at vo-
res regering siger så forfærdelige ting til vores medborgere. og at medierne 
usynliggør det vi kan se med vores egne øjne. Vi står sammen, går sammen, rå-
ber sammen, ser hinanden, genkender hinanden og giver kram. 
I foråret 2024 er vi en 5-6 stykker, der kommer i gang med at stå på gaden, får 

lavet nogle Boykot Israel flyers, som vi deler ud til de, der vil høre. I dag er vi 
vel 10-12 fast i Aarhus, og er på landsplan med i at organisere os under det in-
ternationale BDS (Boycott, Sanctions, Divestment). 
 I løbet af sommeren 2024 spurgte Lotte mig, om jeg kunne skaffe lokaler, – 

hun har været med i et Gadekor for Peace and Justice i Wales. Synge kan jeg 
ikke, men nogen skal jo starte, og som Lotte så pænt siger, – vi synger fra hjer-
tet. I dag er vi vel 25 i koret, – og synger fra hjertet. Vi har sunget til langt de 
fleste lørdagsdemonstrationer i Aarhus, og er da også taget udenbys til Esbjerg 
og Herning. Og deltaget i fredsarrangementer og andre begivenheder, vi kan 
støtte op om. 
September 2024 får vi startet en Palæstina Solidaritetsgruppe under Mellem-

folkeligt Samvirke i Aarhus. Da vi jo så også vidste, at der faktisk er ca 14 initi-
ativer rundt om i Aarhus, der er solidariske med Palæstina. har vi nu i et år haft 
et Palæstina Solidaritets Netværk, som også AMK er med i. Vi mødes ca hver 
anden måned, og deler informationer og ideer til begivenheder. Og nu i novem-
ber havde vi den første fredsmarch, fra Bispetorv i Aarhus til våbenfabrikken 
Terma i Lystrup, hvor AMK var med under overskrifterne: ”For Fred og Ret-
færdighed”, ”Anerkend Palæstina” og ”Stop Ulovlig Våbeneksport”. ☮

DANSK VÅBENTRANSPORT TIL ISRAEL BLOKERET IGEN 
Danske skibe fragter som altid våben til dumme krige. ”Marianne Danica” fra 
rederiet H. Folmer & Co blev sidste år nægtet adgang til spansk havn, da Spani-
ens regering blokerer for al gennemgående våben-
eksport til Israel. Nu i september blokerede Kap 
Verde for selvsamme skib og dets last af artilleri-
granater på vej til Israel og Gaza. 
  Kort efter gennemførte aktivister en blokade mod 
rederiets kontorer i København. Rederiet har bragt 
våben til diktatorer i en menneskealder, som i 1980-
erne med våben til Iran-Irak krigen. Det omtalte skib trak også overskrifter 30 
år senere, for at hjælpe det egyptiske regime med at slå oprør ned med dødelig 
tåregas – og derpå for at smugle tortur-udstyr til Sudan.  .tom 
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KRIG ER FORAGT FOR LIV 
Af Jakob Holm, landmand og fhv. SF-politiker i Faaborg 
Selv om Første Verdenskrig kun var et halvt år gammel, rasede den i julen 1914 
allerede på fuld styrke. Som i alle krige var den fyldt med menneskelig lidelse, 
tusinder blev dræbt hver eneste dag.  
Juleaften samme år trodsede franske, tyske og skotske soldater i Flanderns 

skyttegrave krigen. Deres overordnede var taget til Paris, Berlin og hvor de el-
lers skulle hen for at fejre julen sammen med deres familier. De menige solda-
ter var i juledagene blevet overladt til sig selv i de kolde, ulækre skyttegrave 
sammen med rotter og andet utøj. I Første Verdenskrigs 
militære anlæg lå man temmelig tæt på fjenden, så tæt, 
at man kunne se og høre hinanden. På forunderlig vis fik 
de tre landes soldater skabt gensidig tillid, så de turde 
stikke hovederne op af forskansningerne uden frygt for 
at blive skudt. Det endte med, at de kravlede op af skyt-
tegravene og fejrede jul sammen midt i krigens helvede.  
Efterhånden som jul og nytår var overstået, vendte de-

res overordnede tilbage til fronten. De menige soldaters 
fælles julefejring blev straffet hårdt. Man må aldrig 
blive ven med fjenden. Selvom historien er over 100 år gammel, fortæller den, 
at ganske almindelige mennesker ikke har nogen grund til at være hinandens 
fjender, tværtimod. Krige er ikke vores, vi skal tjene som stedfortrædere for de 
magthavere, der ikke kan finde ud af at løse konflikter ved at tale sammen.  
Det er altid dem, der ikke selv skal i krig, der mener, at våben kan være nød-

vendige for at løse en konflikt. Vi bliver tvunget til at stille vores liv til rådig-
hed for andres uenigheder. Vi bliver beordret til at skyde på mennesker, der 
kunne være vores venner, hvis vi mødte dem. 
Jeg har mødt og møder heldigvis stadigvæk ganske almindelige mennesker fra 

mange forskellige lande og kulturer. Alle mennesker, jeg har mødt i mit liv, har 
været imødekommende, venlige og åbne uanset, hvor i verden de kommer fra, 
og hvordan deres liv har formet sig. Flere, jeg har mødt og holder af, er flygtet 
fra krige eller uroligheder i Mellemøsten, Asien og Latinamerika. 
Mennesker, jeg mødte i min ungdom var deserteret fra den amerikanske hær 

under Vietnamkrigen eller flygtet fra Chile efter Pinochets militærkup. Vi 
havde nogenlunde samme alder og fandt naturligt godt ud af det med hinanden.  
Vi ville leve vores liv i fred, uden at skulle stille det til rådighed for regerin-

ger, der kun kunne finde ud af at løse konflikter med vold. Jeg har til gode at 
møde desertører fra de ukrainske og russiske hære. De er der, men nu er jeg ble-
vet så gammel, at vi ikke naturligt møder hinanden. Der findes altid nationer,  

der er ledet af komplet utilregnelige galninge, og jævnligt dukker nye kugle-
skøre ledere op rundt omkring. Er vi heldige, at én forsvinder, er der med stor 
sandsynlighed dukket en ny tosse op et andet sted. Oprustning er foragt for liv. 
Det er vigtigt at finde fredelige løsninger frem for at hoppe på deres krigsgalej. 
Island og Schweiz har som de eneste lande i Europa ingen traditionelle hære. 

Schweiz har dog en slags voksenmobilisering, som mænd langt op i alderen har 
pligt til at deltage i, hvilket de bruger 1% af deres BNP på. De to landes borgere 
er sikkert ikke mere pacifistiske end andre landes befolkninger. Alligevel har 
islandske og schweiziske ledere fravalgt at spille med store militære muskler. 

De prioriterer anderledes og er tilmed blandt nogle af 
verdens rigeste lande. Det er der selvfølgelig mange for-
skellige grunde til. En af dem er, at de ikke bruger penge 
og unge menneskers liv og tid på meningsløst krigsma-
skineri. Jeg kommer aldrig til at forstå argumentet om, at 
jo større militære styrke vi har, jo sikrere er vi. Oprust-
ning øger derimod risikoen for konflikt og krig.  
Alle konflikter og krige afsluttes en dag, uanset om det 

er en banal konflikt med naboen eller på arbejdspladsen, 
eller det drejer sig om en vanvittig krig mellem nationer.  

På et tidspunkt sætter de stridende parter sig sammen og får forhandlet sig til 
en løsning, ofte ved ekstern hjælp. Det har altid undret mig, at man ikke begyn-
der at tale sammen, når konflikten opstår, men først får den idé, når man har 
ødelagt hinanden fysisk og mentalt.  
Det er ikke nødvendigvis nemt at forhandle sig frem til en fredelig løsning på 

en konflikt, men selvfølgelig kan det lade sig gøre. Desværre lærer vi unge 
mennesker at forberede sig på krig helt fra barnsben. Som om det er noget na-
turgivet, at man kan løse en konflikt med våben. I både talte og skrevne medier 
er der dagligt indslag om, hvordan den kommende militære oprustning skal fo-
regå. Kampen om at få del i de mange penge, der skal investeres i krudtfabrik-
ker, kanonbåde og krigsteknologisk udvikling, er i fuld gang. Ingen stiller 
spørgsmålstegn ved, om det er den rigtige vej at gå. 
Ingen forholder sig kritisk til, om oprustning og militarisering overhovedet gi-

ver mening. Ingen taler om udvikling af demokrati, fx ved at investere kræfter i 
diplomati og arbejde målrettet på humanistiske og pacifistiske løsninger, der 
kunne bringe verden i en fredeligere retning.  
Ingen bekymrer sig om medmenneskelig trivsel eller om, hvordan vi kommer 

hinanden i møde uden mistro og foragt. Først den dag, vi kravler op af skytte-
gravene og lægger våbnene, som nogle kloge soldater gjorde i Flandern i 1914, 
stopper vanviddet. Et vanvid der har enorme menneskelige omkostninger.  ☮  
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KRIGERISK SPROG SKABER MYTER OM FORPLANTNING 
Af Tom Vilmer Paamand
Befrugtning sker når mandens sædcelle ”trænger ind i en ægcelle” hos kvin-
den, står der på Sundhed.dk – og i de fleste lærebøger og forskningsartikler. 
Det passer jo flot med gammeldaws grundtanker om den aktive/aggressive 
mand, og den passive kvindelige modtager. 
Processen ses som et kapløb, hvor kun den ”stærkeste sædcelle” vinder, og 

som gevinst får sine dominante gener ført videre. Men nyere forskning har pil-
let ved disse myter, og beskriver i stedet befrugtningen mere som en fælles
dans, hvor mandens og kvindens organer hjælper hinanden til et godt resultat. 
Selv sædcellerne samarbejder, og svømmer i flok for at hjælpe hinanden på 

vej. Ved at holde haletudse-halerne tæt sammen med naboernes, kan de langt 
bedre styre direkte imod det fælles mål under deres lange rejse.
Heller ikke inden i kvindens organer er det bare frit spil for de mest emsige 

sædceller. De bliver allerede her aktivt sorteret til og fra undervejs gennem æg-
gelederen. Gode sædceller udvælges efter bevægelighed og levedygtighed, men 
også om DNA er foreneligt. Blandt millioner af sædceller får kun nogle få 
hundrede lov til at komme helt tæt på et æg – de svømmer nu selv kun lidt, og 
hjælpes i stedet på vej af æggelederen. 
Selve ægget lader ikke hvad som helst trænge ind i sig, men kommunikerer ke-

misk med sædcellerne for at tiltrække lige den slags, som hun har lyst til at få 
indenbords. Selv om der også er en masse ubevidst kemi i den måde, som 
mænd og kvinder finder sammen på, er ægget ikke altid tilfreds med kvindens

valg af partner – og modvirker så i stedet, at befrugtning kan ske med lige ham. 
Først i de senere år er der begyndt at blive ryddet lidt op i tidligere forsknings-
mæssige misforståelser. Ikke mindst var sproget om fx sædcellens opførsel præ-
get af en ret bevidst fejllæsning af Darwins arvelære, om de ”bedst egnedes 
overlevelse”, der også irriterede Darwin selv. 
For Darwins vindere var slet ikke ”den stærkeste” eller det ”bedst egnede in-

divid”, men den artsgruppe som sammen havde størst chance for overlevelse. 
At være stærk betyder kun lidt, hvis evnen til at samarbejde ikke dur. Det drejer 
sig derfor om at sikre hele gruppen, ikke kun de få, eller ens egen nære familie. 
Dette sikrer at en tilstrækkelig stor genpulje overlever, hvorved hele artens le-
vedygtige forplantning kan fortsætte. 
Vi mennesker nedstammer som art fra aberne... eller rettere, nej. Men vi har 

fælles forfædre, millioner af år bagud. De kampglade gorillaer står os ikke nær-
mest, hvorimod grundmaterialet på DNA-niveau er 99 procent det samme for 
mennesker og chimpanser, i særlig grad artsgruppen dværgchimpanse eller 
bonoboer. Og det er en god ting, for chimpanser lever patriarkalsk, og bruger 
aggression til at holde styr på flokken. Hvorimod det hos bonoboer er hunnerne 
der styrer, og konflikter løses gennem kærlig sex på kryds og tværs i flokken. 
Også her er der kommet ny forskning, der desværre nuancerer det dejlige bil-

lede af, at vore nærmeste slægtninge opfører sig som de sødeste hippie-aber. 
Bonoboer kan nemlig alligevel blive sure på hinanden, og bliver det faktisk of-
tere end chimpanser. Også Bonobo-piger kan dumt nok blive tiltrukket af så-
danne aggressive hanner, men heldigvis uden at dette har betydet generelle æn-
dringer for deres ellers feminist-fredelige fælles livsform. 
For modsat chimpansernes adfærd, udløser enkelte bonoboers arrigskab ikke 

omfattende og dødelige stammekrige, da dværgchimpanser ikke er territoriale – 
og lige den nyttige opførsel bør vi mennesker også få lært! ☮ 

SPANIEN BRUGER USA-BASEAFTALE TIL BOYKOT AF ISRAEL 
USAs fly og skibe med våben, ammunition og militært udstyr på vej til Israel 
blokeres nu fra spanske militærbaser. Spanien står fast på, at landet forsvarsaf-
tale med USA betyder, at baserne er under fuld spansk suverænitet, og at de 
derfor skal spørges om ”kontroversiel eller farlig last og passagerer”. 
  USA har måttet sende en leverance af F-35 jagerfly til Israel på en lang omvej 
for undgå spansk luftrum. Også Israels premierminister Benjamin Netanyahu 
fløj omhyggeligt uden om landet på en nylig flyvetur til New York, da den in-
ternationale arrestordre mod ham tages meget alvorligt af Spanien. Fra septem-
ber forbyder en ny lov også alle spanske våbenindkøb fra Israel.  .tom 
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KRIG ER FORAGT FOR LIV
Af Jakob Holm, landmand og fhv. SF-politiker i Faaborg
Selv om Første Verdenskrig kun var et halvt år gammel, rasede den i julen 1914 
allerede på fuld styrke. Som i alle krige var den fyldt med menneskelig lidelse,
tusinder blev dræbt hver eneste dag.
Juleaften samme år trodsede franske, tyske og skotske soldater i Flanderns 

skyttegrave krigen. Deres overordnede var taget til Paris, Berlin og hvor de el-
lers skulle hen for at fejre julen sammen med deres familier. De menige solda-
ter var i juledagene blevet overladt til sig selv i de kolde, ulækre skyttegrave 
sammen med rotter og andet utøj. I Første Verdenskrigs
militære anlæg lå man temmelig tæt på fjenden, så tæt,
at man kunne se og høre hinanden. På forunderlig vis fik 
de tre landes soldater skabt gensidig tillid, så de turde 
stikke hovederne op af forskansningerne uden frygt for 
at blive skudt. Det endte med, at de kravlede op af skyt-
tegravene og fejrede jul sammen midt i krigens helvede. 
Efterhånden som jul og nytår var overstået, vendte de-

res overordnede tilbage til fronten. De menige soldaters 
fælles julefejring blev straffet hårdt. Man må aldrig 
blive ven med fjenden. Selvom historien er over 100 år gammel, fortæller den, 
at ganske almindelige mennesker ikke har nogen grund til at være hinandens 
fjender, tværtimod. Krige er ikke vores, vi skal tjene som stedfortrædere for de 
magthavere, der ikke kan finde ud af at løse konflikter ved at tale sammen. 
Det er altid dem, der ikke selv skal i krig, der mener, at våben kan være nød-

vendige for at løse en konflikt. Vi bliver tvunget til at stille vores liv til rådig-
hed for andres uenigheder. Vi bliver beordret til at skyde på mennesker, der
kunne være vores venner, hvis vi mødte dem. 
Jeg har mødt og møder heldigvis stadigvæk ganske almindelige mennesker fra 

mange forskellige lande og kulturer. Alle mennesker, jeg har mødt i mit liv, har
været imødekommende, venlige og åbne uanset, hvor i verden de kommer fra,
og hvordan deres liv har formet sig. Flere, jeg har mødt og holder af, er flygtet 
fra krige eller uroligheder i Mellemøsten, Asien og Latinamerika.
Mennesker, jeg mødte i min ungdom var deserteret fra den amerikanske hær

under Vietnamkrigen eller flygtet fra Chile efter Pinochets militærkup. Vi 
havde nogenlunde samme alder og fandt naturligt godt ud af det med hinanden. 
Vi ville leve vores liv i fred, uden at skulle stille det til rådighed for regerin-

ger, der kun kunne finde ud af at løse konflikter med vold. Jeg har til gode at 
møde desertører fra de ukrainske og russiske hære. De er der, men nu er jeg ble-
vet så gammel, at vi ikke naturligt møder hinanden. Der findes altid nationer,

der er ledet af komplet utilregnelige galninge, og jævnligt dukker nye kugle-
skøre ledere op rundt omkring. Er vi heldige, at én forsvinder, er der med stor 
sandsynlighed dukket en ny tosse op et andet sted. Oprustning er foragt for liv. 
Det er vigtigt at finde fredelige løsninger frem for at hoppe på deres krigsgalej. 
Island og Schweiz har som de eneste lande i Europa ingen traditionelle hære. 

Schweiz har dog en slags voksenmobilisering, som mænd langt op i alderen har 
pligt til at deltage i, hvilket de bruger 1% af deres BNP på. De to landes borgere 
er sikkert ikke mere pacifistiske end andre landes befolkninger. Alligevel har 
islandske og schweiziske ledere fravalgt at spille med store militære muskler. 

De prioriterer anderledes og er tilmed blandt nogle af 
verdens rigeste lande. Det er der selvfølgelig mange for-
skellige grunde til. En af dem er, at de ikke bruger penge 
og unge menneskers liv og tid på meningsløst krigsma-
skineri. Jeg kommer aldrig til at forstå argumentet om, at 
jo større militære styrke vi har, jo sikrere er vi. Oprust-
ning øger derimod risikoen for konflikt og krig.  
Alle konflikter og krige afsluttes en dag, uanset om det 

er en banal konflikt med naboen eller på arbejdspladsen, 
eller det drejer sig om en vanvittig krig mellem nationer. 

På et tidspunkt sætter de stridende parter sig sammen og får forhandlet sig til 
en løsning, ofte ved ekstern hjælp. Det har altid undret mig, at man ikke begyn-
der at tale sammen, når konflikten opstår, men først får den idé, når man har 
ødelagt hinanden fysisk og mentalt.  
Det er ikke nødvendigvis nemt at forhandle sig frem til en fredelig løsning på 

en konflikt, men selvfølgelig kan det lade sig gøre. Desværre lærer vi unge 
mennesker at forberede sig på krig helt fra barnsben. Som om det er noget na-
turgivet, at man kan løse en konflikt med våben. I både talte og skrevne medier 
er der dagligt indslag om, hvordan den kommende militære oprustning skal fo-
regå. Kampen om at få del i de mange penge, der skal investeres i krudtfabrik-
ker, kanonbåde og krigsteknologisk udvikling, er i fuld gang. Ingen stiller 
spørgsmålstegn ved, om det er den rigtige vej at gå. 
Ingen forholder sig kritisk til, om oprustning og militarisering overhovedet gi-

ver mening. Ingen taler om udvikling af demokrati, fx ved at investere kræfter i 
diplomati og arbejde målrettet på humanistiske og pacifistiske løsninger, der 
kunne bringe verden i en fredeligere retning.  
Ingen bekymrer sig om medmenneskelig trivsel eller om, hvordan vi kommer 

hinanden i møde uden mistro og foragt. Først den dag, vi kravler op af skytte-
gravene og lægger våbnene, som nogle kloge soldater gjorde i Flandern i 1914, 
stopper vanviddet. Et vanvid der har enorme menneskelige omkostninger.  ☮
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GADEKUNST, KNÆKKET GEVÆR OG FREDSFLISER 
Den midtjyske by Brande er kendt for sine gavl- og gademalerier. På byens se-
neste Street Art festival tegnede en kunstner en fantastisk 3D-agtig version af 
AMKs logo – desværre vil alle billederne planmæssigt regne væk over tid.  
Mere varigt er de fredsfliser, som AMKs afdøde formand Geert Grønnegaard 

fik placeret i en række byer. På billedet er det fliserækken i Ringsted, som Ge-
erts søn just omhyggeligt har poleret op. Også Kolding, Vejle og Aalborg har 
fredsfliserne – håber de lokale der holder dem lige så fint ved lige.             .tom 
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krigstjeneste. I dette skiller vi os på afgørende måde fra andre fredsvenner.”
DF og KILFF støttede derimod ikke offentligt de militærnægtere, som valgte

at gå i fængsel. […] For Carl Th. Zahle, radikal justitsminister og medlem af DFs 
hovedbestyrelse, gik grænsen for individets selvhævdelse således ved det skel, 
som fællesskabets lov fastsatte. Han så det som sin opgave, som justitsminister,
at hævde loven for enhver pris. I sin yderste konsekvens påpegede han, at hæv-
delsen af AMKs standpunkt ville medføre anarki. Dette var et dilemma som 
AMK bevidst vendte det blinde øje til. I spørgsmålet om krig, var det AMKs 
opfattelse, at en højere lov, samvittighedens lov, gjorde sig gældende. 
AMK fastholdte, at hvis den enkelte kom i konflikt mellem lov og samvittig-

hed skulle samvittigheden følges for enhver pris. Denne konflikt stod DF og 
KILFF mere tøvende og uafklaret overfor, fordi man nærede så stor tiltro til det 
repræsentative demokratis funktionsmuligheder og til at man ved lovgivning
kunne regulere forholdet mellem individer og stater og stater imellem. […]

AMKs mål og midler var i højere grad præget af kontinuitet, når man sammen-
ligner mellemkrigstiden med tiden efter Anden Verdenskrig. […] Foreningens 
arbejdsprogram var stadig: ”At samle alle absolutte krigsmodstandere til be-
kæmpelse af krig og krigsårsager og at arbejde for opbygning af en varig fred 
baseret på fuld afrustning og forpligtelse til retslig afgørelse uden voldsanven-
delse i alle mellemfolkelige stridigheder” (min understregning).
Man fastholdt således kravet om ikke-vold, total afrustning og værnepligtens 

afskaffelse. Efterkrigstidens program (fra 1950) var dog blevet udvidet og ble-
vet mere konkret i forhold til mellemkrigstidens. Menneskehedens fællesskab
og samarbejde skulle nu hvile på FNs erklæring om menneskerettighederne og 
foreningen skulle virke for at ”fastholde og udbygge de demokratiske idealer; 
fuld åndelig frihed, social ligeret og medmenneskelig forpligtethed”. 
Disse programpunkter fik et samlet udtryk ved vedtagelsen af foreningens pro-

gram i 1960. Det angav følgende retningslinjer for AMKs virke: 
⦿  Vi vil søge at samle alle absolutte krigsmodstandere i et fælles virke mod 
krigens årsager.
⦿  Vi afviser voldsanvendelse og går ind for total afskaffelse af militært for-
svar som vi finder både moralsk forkasteligt og virkende mod sin hensigt. I ste-
det for voldsforsvar ønsker vi med våbenløs modstand at imødegå overgreb.
⦿  Indtil fuld afrustning er gennemført, vil vi søge den tvungne værnepligt af-
skaffet, støtte militærnægterne og efter evne yde moralsk og materiel hjælp til 
alle, der er bragt i vanskeligheder for deres fredsviljes skyld.
⦿  I storpolitikken vil vi støtte enhver indsats for afspænding, som det kan ske 
gennem afvikling af koloni- og blokpolitik, mægling, nedrustning og militært 
udtyndede zoner, forbud mod forsøg med og fremstilling af atomvåben, fremme

af samhandel og samkvem mellem landene, samt ved en reel storpolitisk oplys-
ning i pressen. 
⦿  Vi går ind for en samling af staternes udenrigspolitik under et fælles ver-
densstyre, der bygger på respekt for og hensyntagen til de enkelte staters egen-
art og ret til et selvstyre i indre forhold i overensstemmelse med Forenede Nati-
oners erklæring om menneskerettighederne. På vejen herimod vil vi støtte inter-
nationalt samarbejde på det økonomiske, sociale, retslige og kulturelle område, 
mellemfolkelig domstol til afgørelse af alle internationale konflikter og en vi-
dere udbygning af FN. 
⦿  Vi må afvise en FN-hær, som i givet fald i lighed med alle andre hærstyrker 
i aktion vil ramme skyldige og uskyldige i flæng. Hvis FN-politi indsættes i uro-
lige områder, må det have klart definerede, rent politimæssige opgaver. 
⦿  Idet vi erkender vort medmenneskelige ansvar for gode levevilkår for alle, 
ønsker vi, at de sparede rustningsbeløb anvendes til dansk eller international 
hjælpeindsats i de tekniske underudviklede dele af verden som en hjælp til selv-
hjælp i bestræbelserne for at nå en højere levestandard. 
⦿  Vi vil på tværs af alle grænser mellem lande, racer og religioner søge at 
fremme et virkeligt fællesskab mellem mennesker som grundlag for praktisk 
gennemførelse af et verdenssamfund hvilende på FNs erklæring om menneske-
rettighederne. 
⦿  Vi ønsker at kalde på det enkelte menneskes medleven i og medansvarlighed 
for helheden. Vi vil fastholde og udbygge de demokratiske idealer: fuld åndelig 
frihed, social ligeret, medmenneskelig forpligtethed. 
Inden for den liberale fredsbevægelse skete der en tydelig differentiering efter 

Anden Verdenskrig om spørgsmålet om hvornår voldsanvendelse, som del af 
retshåndhævelsen, var legitim og retfærdig. AMK var den eneste liberale freds-
forening, som ubetinget erklærede sin afstandtagen til alle former for vold som 
middel til at løse konflikter. Modsat DF, som gik ind for at det danske militær 
skulle uddanne en særlig styrke, der kunne stilles til rådighed for FN, afviste 
AMK en FN-hær. AMK støttede dog en FN-politistyrke.  
Den liberale fredsbevægelse videreudviklede sit engagement i udbygning af en 

international retsorden gennem FN, som virkede for mange af bevægelses ideer. 
FN var dog økonomisk og politisk afhængig af de stormagter, som ikke ville 
opgive retten til at afgøre konflikter ved krig.  
I foreningernes programmer blev der lagt øget vægt på bekæmpelsen af sociale 

og økonomiske årsager til krig og den liberale fredsbevægelse engagerede sig 
fuldt i internationalt hjælpe- og bistandsarbejde til verdens underudviklede 
lande i Afrika, Asien og Sydamerika.  ☮

Specialet ”Kampen for fred” kan lånes på dit bibliotek. 
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Specialet ”Kampen for fred” kan lånes på dit bibliotek. 
14

AMK Nyhedsbrev – December 2025 – ark 6

GADEKUNST, KNÆKKET GEVÆR OG FREDSFLISER 
Den midtjyske by Brande er kendt for sine gavl- og gademalerier. På byens se-
neste Street Art festival tegnede en kunstner en fantastisk 3D-agtig version af 
AMKs logo – desværre vil alle billederne planmæssigt regne væk over tid. 
Mere varigt er de fredsfliser, som AMKs afdøde formand Geert Grønnegaard 

fik placeret i en række byer. På billedet er det fliserækken i Ringsted, som Ge-
erts søn just omhyggeligt har poleret op. Også Kolding, Vejle og Aalborg har
fredsfliserne – håber de lokale der holder dem lige så fint ved lige. .tom 
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ALDRIG MERE KRIGS FØRSTE ÅRTIER 
Af Sune Kaur-Pedersen, historiker 
Mit speciale ”Kampen for fred – Den liberale fredsbevægelse i Danmark 1919-
1960” undersøgte foreningerne Dansk Fredsforening, Kvindernes Internatio-
nale Liga for Fred og Frihed og Aldrig Mere Krig som liberale fredsforeninger, 
og som sociale og politiske bevægelser. Her er et lettere redigeret uddrag:  
I 1921 stiftedes den internationale organisation War Resisters' International af 

en sammenslutning af folk, som hovedsageligt havde været militærnægtere eller 
frontsoldater under Første Verdenskrig. Fælles for dem var en overbevisning 
om, at den absolutte krigsmodstand var nødvendig for at forhindre krig frem-
over. Denne holdning kommer til udtryk i den erklæring som forbundet kræ-
vede, at dets enkelte medlemmer underskrev ved indmeldelse:  
”Da vi anser krig for en forbrydelse mod menneskeheden, vil jeg med ethvert 

til rådighed stående middel modarbejde og modsætte mig enhver form for krig, 
angrebskrig såvel som forsvars- og borgerkrig.”  
Dette var et radikalt krav, som naturligt satte en begrænsning på antallet af 

medlemmer. Herudover skulle man, for at blive medlem, være fyldt 17 år og 
have frigjort sig fra sine militære forpligtelser. Med sådanne fordringer blev 
den danske afdeling af WRI aldrig en bred folkelig bevægelse. Afdelingen blev 
stiftet i oktober 1926 og fik navnet Aldrig Mere Krig. Iblandt de seks stiftere 
var en militærnægter (Hagbard Jonassen), en magister (Poul Rosenhoff) og en 
ingeniør (Olaf Forchhammer). Det var især disse tre personer, som bar forenin-
gen gennem etableringsfasen, og i begyndelsen af 1930erne var den vokset til 
omkring 1000 medlemmer fordelt på 19 kredse i Danmark. […]  
Folkeforbundet (FNs forgænger, oprettet 1920) var for de tre foreninger Dansk 

Fredsforening (DF), Kvindernes Internationale Liga for Fred og Frihed (KILFF) 
og AMK, som udgjorde den liberale fredsbevægelse i Danmark, den vigtigste 
byggesten og det afgørende instrument for opbyggelsen af en international rets-
orden. De delte alle målet om en retslig afgørelse af internationale konflikter.  
I sit program tilsluttede AMK sig international retsorden, international afrust-

ning og mellemfolkelig forståelse, som var af central betydning for DF og 
KILFF. AMK blev dog aldrig i samme grad som Dansk Fredsforening (DF) og 
Kvindernes Internationale Liga for Fred og Frihed (KILFF) engageret i Folke-
forbundets arbejde. AMK samlede sig især om militærnægtelse i Danmark, og 
foreningens centrale indsats var at samle de absolutte krigsmodstandere og un-
derstøtte disse socialt og politisk, i deres prøvelser.  
For AMK var det enkle og klare standpunkt det principielle, at hvis krig skulle 

afskaffes endeligt så var det afgørende at den enkelte tog det fulde ansvar på 
sig. Voldshandlinger eller krig kunne pr. definition ikke foregå, hvis ingen var  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
villige til at tage våben op mod hinanden og slå ihjel. Militærnægtelse var en 
logisk følge af dette standpunkt, hvilket blev de mandlige AMK-medlemmers 
fællesskab og kendetegn overfor omverdenen. 
De tre foreninger var enige om, at den tvungne værnepligt burde afskaffes. Der 

var dog forskel på hvor højt man prioriterede fremmelsen af militærnægternes 
interesser i forhold til bevægelsens andre programpunkter. For DF og KILFF 
må programpunktet om værnepligtens afskaffelse ses i lyset af deres grundlæg-
gende kamp for individets frihed og modstand mod alle former for tvang.  
DK og KILFF anerkendte den tvungne værnepligt som en politisk realitet, men 

derfor burde det enkelt menneske, som ikke ville slå ihjel af samvittigheds-
grunde, ikke tvinges af statsmagten til noget sådant og heller ikke straffes unø-
digt hårdt. Staten burde ikke tvinge sine borgere til at ofre deres liv for sig.  
Foreningerne var derfor tilhænger af loven om civil værnepligt og arbejdede 

på at få denne lov forbedret. Disse synspunkter dækkede også AMKs holdning, 
men for AMK var militærnægtelse afgørende både som mål og middel.  
Foreningen indtog en radikal pacifistisk position, hvor man rettede spørgsmå-

let om krig og fred direkte til den enkelte, der ved sin nægtelse – sit vidnesbyrd 
overfor bevægelsens ideer – pr. definition kunne forhindre krig.  
AMK støttede derfor offentligt både de nægtere, som accepterede civil værne-

pligt og dem, som ikke accepterede den, og derfor valgte at gå i fængsel. 
”Vi er militærnægtere, og det er det centrale for os. For tiden er det her i 

Danmark lovligt at være nægter. Men vi begrænser os ikke til at være det, hvor 
og når det er 'lovligt'. Vi vil heller ikke af nogen 'lov' lade os tvinge til at gøre 
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